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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц гј ена
За ЦРНУ ГОРУ иа гочвну 4 

фор., на по пциие 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

11У и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остаде земље годишње 
20 Фрап. у вчату, на по године 
10 фран., у з,ату.

Претплата шаље се поигганском 
унутницом неносредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца“ на 
Цетише, или отправништвимано- 
впна на коју драго но1 < з 
комсје наручније, г. Перг 
дановипу, к. ц. агенту у Кот■;, 
Дониси ее шаљу уредн. 
Рукоииси се не враКлју.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.
За огдасе плаћа се: ва сваку 

ријеч или за број од пет циеа- 
ра по 2 иовчића ва први пут, а 
за свакн даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Ндог. Краљ. Впсоч. Господар, 
у пратњи Г. Г. Војводе Шака Пе- 
тровића, Ађутаита М. Поповића и 
Д. Мијушковића, отпутовао је у 
понефељник за Фравцуску.

— 1БТБ Кр. ВВ. Књав Данилои 
Књагиња Милнца и ЈБ1Б. ВВ. Књаз 
Фрапц Јосиф и Књагиња Ана Ватен- 
берг отпутовали су јутрос у Бар.

— Г. Пренодергаст енглески 
отправник послова, са својом госпо- 
фом, повратио со са донуста. — Г. 
Шипле, којн га јо у пстом својству 
заступао, отпутовао је данас са 11,0- 
тиња.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 16 новембра.
II етроградско ,,Н Времја“ пово

дом скоро постигнутих дипломатских 
успјвха Аустро-угарске у Цариграду. 
спомпње к томе још и њено заузн- 
мање око склапања савеза грчко ру- 
муњског под заштитом Аустрије и 
Турско, што би изгледало да јој јо 
пошло за руком, особито послије 
коначно урефених одиоса измефу Тур- 
ско н Грчке у име чега јо Султан ту 
скоро дао објед грчком послаиику, а 
грчко бродопље посјетило турске гра- 
дове по обали Мале Азије. „Рокло би 
се — вели петроградски лист — да те 
впјести доказују, да је заузнмање ау- 
стријско дппломације успјело да 
створп протутежу руском упливу у 
словенским државама иа Балкану 
Алн у истнни ствар стоји мало дру- 
кчије. Пријо свега грчко румуњско 
зблнжењо нема никаквог стварног 
осиова До сада би био јодинп опи- 
пљив разултат тог збљижења бри- 
сање нз румуњског буџета своте, 
намијењене румуњској пропаганди 
међу македоискнм Куцо-власима, којп 
би по уговору с Грчком имали бнти 
остављени јелеиизацијп. Румуњској 
влади. доста равнодушнијој у наци 
оналним питањима, није била тешка 
ова жртва обзиром на то што при- 
суство какво стотине хиљада Куцо- 
влаха у Македонији и Арбанији оче- 
видно не можо у очнма Јевропе 
оправдати ма какво протонзијо ру- 
муњске на ове двијо турске иокраји- 
не. Али румуњски иарод иа ту ствар 
иначе гледа. Они исти букурешкн 
фаци, који су се у Атини братимили 
са Грцима ових дана су пред пар- 
ламентом приредили демонстрацију, 
протестирајући против брисања из 
буџета своте намијењепе подржавању 
Куцо-влаха! У исто доба одпоси 
измофу Куцо влаха и Грка у Маке- 
доиији, усљед новпх грчкнх протен- 
зијах, стали су се тако затезатн. да 
већ нема сумње, како о томе мисли 
румуњски народ. Од Румуња се тра- 
жи крупна нацпонална жртва у 
замјену којо Грци но хоћу нити могу 
иишта дати. Не треба ип говоритп 
Да СУ усљод тога аустријске наде 
у грчко-румуњски савез врло слабо. 
1Нто се тиче зближења грчко-тур- 
ског, то пи ту пе треба даватн већег 
значаја измнјењеним официјалним 
љубавностима, од којих јо много важ- 
нији факт. што је иосјота грчке 
флоте у турским лукама колико обра- 
довала толико и узнемпрнла вишо 
турске кругове. Одугаевљени дочеци

подјармљенпх Грка бродовљу неза- 
висне Грчке у турскпм лукама нпјосу 
могли да не напомону Турцима, да 
у Грцима они морају гледати најпе 
стрпјељивије своје иасљеднике. Остају 
успјеси постигнутн бечком диплома- 
цијом иепосродно у Цариграду. По 
дизањо иових католичкнх цркава у 
Арбанији и аустријско школе у глав- 
ном граду сјеверне Македоније Ско- 
пљу, гдје јо таква школа била већ 
једном затворена по захтјеву станов 
ништва, раскрива карте аустријско 
работе у Арбанији и Македонији. 
Необходпо је узоти мјере против 
католичке пропаранде у тнм обла- 
стима иеобходна је активна заштита 
иравославном стаиовништву.“

У инглеској штампи све се више 
и вишо нодижу гласовп за инглоско- 
рускн савез. Најпослије у новсмбар- 
ској свесци „Нацјоиал Ровјев“ изашао 
је читав програм ниглеске спољно по- 
литике иа осиову савоза са Русијом, о 
ком су доста писали ниглескп и 
руски листови. Ови су тај програм 
доста хладно прихватили, а „Нов. 
Вромја“ га јо скоро и одбило. То није 
задржало пријатеље тога савоза у 
Ииглеској о.д даљог заузимања у том 
правцу па што „Н. Времја“ опет 
пише: „Наши се чнтаоци спомињу, 
како смо ми мислили о програму 
спољпе политиво, пзложеном у „На- 
ционал Ревјов“, и ако се опет вра- 
ћамо иа то што предлаже цијела 
груиа инглеских полнтичара само 
је с тога, што се онн надају. да ће 
руска гатампа. послнје зролог раз- 
мншљања. дубље проникнувши у 
суштину ствари измнјенити своје 
мишљење о том програму, особнто 
иослије тога што и у Француској 
пројект инглеско-руског савеза нао- 
дп њоког одобравања. Ово настоја- 
њо може се протумачити особииама 
инглеске патуро н потпуно је по- 
хвално у смислу тврде привржено 
стн к своме исказаном убјефоњу. Али 
с наше стране ми држимо, да баш 
послије зрелог размншљања руска 
штампа може само још већпм разло 
гом остати при своме мишљењу о 
спомеиутом програму н о условима, 
којо Русији продлажу тајанствени 
нолитичарп инглескп јер у колико 
у Ииглеској желе савез са Русијом 
сада усљед критичних прилика, у 
којима се Инглеска палазп хвала 
Чемберлену и дружини му. у толико 
баш Русија не може цијонити ии 
жељети савоз са таквом Ииглеском. 
Зар јо то она Инглоска, која јо до 
ту скоро играла прву улогу у свјет- 
ској политици? Зар послпје оиих 
уступака Аморичким Сједињеиим Др- 
жавама у питању канала Ннкарагуо, 
прије који дан потгшсаипх, улога 
„царице мора“ ипје п.облијефела н 
умалила се? Зар је мало уступака 
Инглеска учинила ГБемачкој кроз ове 
2 — 3 годино? Зар иЈ&леека пнје 
уступила нн педи упливима других 
држава у њеким областима азијат- 
ским гдје је оиа пскључиво владала? 
Треба ли још спомињатн, колико је 
изгуоно ратни. политички п морал- 
нн углед Инглеске у рату са Ву- 
рпма ? Греба лп овдје истицати. да 
у трговинском ипдустрцјском И фц- 
иаиспјско-екоиомском обзиру Инглес- 
ка већ ипје оиа Инглеска, која јо 
царевала по морпма, која јо улије- 
вала поштовања п страха? Наравно, 
на све ово могли би одговорити, да

она пређашња Инглеска не би ни 
тражила савеза са Русијом. То је са 
свим тако, алп за што би Русији 
био користан савез са садашњом пз- 
немоглом Ииглеском? Па још са 
условима, као да још и даиас посто 
ји оиа префашња силпа н моћна 
Ииглоска!.. Ми се само чудимо по- 
вољном одзиву њеких фрапцуских 
листова на тај предложени програм, 
сасвим да Инглези стављају Русији 
пзмеђу осталих услова и зТаТиз џио 
у Египту. Ако је иа ово вТаТиз цио 
могла претендовати префашња Ии- 
глеска. сада кад су се свима раскри- 
ло инглеске карто п одсуство оиога 
без чога се у политичкој игрн ие 
може добити, нретендовати па зТаШз 
џио у Египту, врло јо чудиовато, 
особито без разумних, солидних и 
потпуно одговарајућих уступака са 
стране Инглеске не само Русицгпе- 
го и Француској “

ЦРНА ГОРА и „6ЕМ8 СВ0АТ1СА“

Под овим насловом биоградски мини- 
стеријални „Дневник“ ппше:

„Много спомињата афера са за- 
водом св. Јеронима у Риму још ннкако 
ннјо ријошена и ако јо у јодан мах 
бпло изгледа да јо скинута се днев- 
нога реда. Споразум, којп је у том 
пптању постигнут нзмофу италијан- 
ске и аустро угарске владе. и о коме 
се пуштају на јавиост разни, често 
пуга потпуно противуречин, гласови. 
нијо могао спријечити јодино правилно 
рошавање његово пред графанскам 
судовима Италије. Како ће ту ствар 
ријегаити иадлежни судови, о томе 
се ие да унапријод ништа говорптн.

„Али оно што у тој ствари под- 
лежи судском рпјошењу, то је мате- 
ријална страна тога пптања, која јо 
за нас споредна. Што нашо ннтере- 
совање у много јачој мјори везује за 
ту ствар то јо неправда, која је на- 
нијета сународницима римокатоличке 
вјероисповијости у земљама, које и- 
мају право на тај завод негацијом 
њихове српско народностн у познатом 
Папином писму: „81ауогит ^еп1ет“, 
којнм су они стрпанн иод назив 
„§тпз сгоаћса" — дакле на силу Бога 
проглашенн Хрватпма и у коме и 
лежп заметак цијолој овој афери

„Природно јо да ту страиу тога 
пнтања не могу узимати у расправ- 
љањо државни судови н да с тога 
исправљањо панпјете неправдо срп- 
ском племену но можо ни се очеки- 
вати од њнх. Једино мјесто гдјо би со 
она могла исправити. то је Ватикан. 
одакле јо она н потекла Схватајућп 
ту ствар тако, Црна Гора отпочела 
је у том погледу дипломатску акцију 
код Паиске столице, и у тој цијељи 
изаслала је онамо као своје нзван- 
редпе посланике барског падбискупа 
Милиповића н заступника мшшстра 
правде Д ра Луја кнеза Војновића, 
који су ово дана примљени у наро 
читој аудијенци код Светога Оца.

, Да тај корак иредузме у заштиту 
угроженог сриског имена у сриским 
крајевама, који су иобројани у сиоме- 
нутом Паиипом иисму, Црна Гора 
има иотиуно снажна иравна ослонца 
не само у томе, што је та неиравда 
нанессна и њеним иодацичима римока- 
толичке вјероисиови)ести, него још и у 
томе. што барски надбискуии још из 
времена срискога иредкосовског краљев- 
ства, ио сили ракијих иаиских одлука, 
носе наслов Ргмпаз Иедги 8егБ1аеу и

гито иод њихову јурисдикцију, ио том 
виртуолном ираву, сиада веЛина земаља, 
иобројаних у иисму „81аког'ит деп1ета.

„Али већ само одашиљање тога 
нзасланства у Рпм бпло је довољно, 
па да они који су тој ноправдн ку- 
мовали прнбјегну најнедостојнијим 
интригама и да у штампу пусте 
гласове, који ће у ово пнтање уни- 
јети што више помотње н забуне....

„До овога часа ми немамо ника- 
квих аутентичних вијести о изгло- 
дима те акције код Ватпкана, али се 
надамо да ће црногорским изаслани- 
цима поћи за руком, да убиједе св. 
Оца о ноиравди, коју је, под утица- 
јем туфих малициозних информацнја, 
нанио својој вјорпој пастви српскога 
племоиа. Али ма како се свршили ти 
преговори, Црна Гора може бити иот- 
иуно убије^ена, да је у овом иитању 
на њсној страни цјелокуино Сристео 
свију вјероисиовијести и да јој оно н&Ле 
одреЛи свога иризнања на њеном савјес- 
ном вршењу своје дунсности у тој 
ствариУ

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

РИу1орИ1Вога тТебТапз Је Ву 
или м а ћ а на кромпиру.

П и ш е
Милутии Татар.

Као год што у царству животињском 
поједине индивидуе једног и истог рода 
животиња мање више нодлежу разним за- 
разним болестима, нли, како се обично 
каже са неједнаком мјером инклинују овој 
нлн оној болести — то исто прнмјећа- 
вамо и код разних јединнца једне и исте 
врсте биљака. Без сумње сваки земл.одје- 
лац, којн је имао прилику на свом добру 
илн гдЈе било сијати на пр., више врста 
шенице нлн јечма — добро из праксе зна, 
да неке врете више пате од болести, тако 
зване „хрђе“, него друге. 0 тој неједна- 
кости моглн су се наши тежаци боље 
увјеритн на другим пољопривредним бил,- 
кама. а нарзчито на разннм врстама кром- 
пира, гдје је сваки имао прилику видјети, 
да му неке врсте кромпнра мање пате од 
трулежа — проузрокованог фитофтором, 
него друге, те ушљед тога и траже оне 
врсте кромпира, које мање тој болести 
подлеже.

Још одавна била је велика брига 
многих научннх пољопривредннка, да про- 
изведу или куие такву врсту кромпира, 
која најмање подлежн трулежу. Уопште 
можемо рећи, да са ниједном пољопривред- 
ном биљком није чињено толико опита, 
колико са кромпиром. Чињени су опити у 
разиим правцима и са самом „фитофтором“ 
(маћом), а нарочито су занимљиви опити 
чувених научењака: проф. Бг. Ј. КОћп-а, 
бреегвсћиејаега, Јепзепа и многих других, 
који су се старали. да научним нутем — 
пнфекцијом, пронађу утицај фитофторе на 
разне врсте кромпира.

Сам Кић, Егапк и многн други пре- 
поручују и даље опите у том иравцу из 
шљедећих узрока: игго с године у годину 
постају све нове и нове врсте кромпнра, 
као на пр. — једна врста кромпира. обра 
ђивата под разним климатпчким и жнвот- 
ннм условима, прилагоди се другим и за дуго 
вријеме можеодржати врлинесвоје материн- 
еке биљке — но ипак временом се постепено 
промјењује, што се код нас кажо „нзвргие, 
пзметнеЈ у сасвим другу, нову врсту, која 
је мање внше различига од првобитне врсте. 
А као добар доказ може нам послужнти и 
то: кад помпслнмо, како се је кромпир за 
ово 300 год. обрађивања промпјенио и до- 
био другн, много виши облик од оног прво- 
битног малог н округлог, којн и дан 
данашњи расте у дивљем стању у Америцн. 
Шта више миоге су се врете кромпира 
пронзвеле, како елучајно, тако и из сјемена. 
вјештачким и међусобним укрштањем двају 
нлн више разних врста кромиира и као 
нове се у трговинама продају. Те нове 
зрсте могу наслиједити многе врлине од 
материнске биљке, алн и многе пе мо1 у, као 
на пр. — пе Морају једнако трулежп 
подлећн.



У- 'ште не смијемо се лакомити. нити 
пак примати и држати као најбољу једну 
илп другу врсту кромпира. или ма које било 
пољодјелске биљке, пак је, као такву несмо- 
трено и без икаквих опита у већој коли 
чини обрађивати; већ је морамо најпријед 
опробати на мањој површини и у мањој мје- 
ри, као п на више мјеста и за више година: 
јер опити чињенн. на једном мјесту. имали 
би мање више локалну (мјесну) вриједност. 
Апсолутну вриједност имали би такви опи- 
ти само за крајеве са једнаким положајем. 
поднебљем и земљиштем. Но пошго није 
ни вријеме сваке годнне једнако. нитп 
што се тиче влаге. нити топлине. нитн је 
то равномјерно преко цијеле године разди- 
јељено — морају се опити поиављати. 
Шта више треба да се изабере п нзвјесно 
вријеме, за сађење, извјесно ђубрење и др. 
јер су и то врло важне чињенице, на које 
несмијемо заборављати.

Па тек на основу дугог искуства мо- 
жемо се усудити и препоручити ту нли ону 
врсту кромпира, за овај нлн онај крај.

И писцу ових редака дала се је мо- 
гућност, те је чиниоове године покушаје са 
22 врсте кромпира у околини: Подгорице. 
Данилова града и Никшнћа.

Неће с горега бити да у кратко на- 
поменем, како сам и на којн начин чннио 
опите; а то радпм вигае из тога разлога, 
да обратим пажњу свијех снијех, којп 
би акељели сами или заједннчкп раднти 
на томе пољу.

За опите нзабрао сам земљу прилич- 
не доброте; кромпир сам садио 10—15 
см. дубоко; ред од реда 45—50 см. да- 
леко, а кућицу од кућице 30 см. Ннкакву 
пак вишу његу око ободјелавања кроминра 
нијесам поклонио — већ сам у свему ра- 
дио око њих, као што нагаи тежацц раде. 
Истина сам пазио, да само здравп кром- 
пир садим. Једном ријечп оставио сам пх 
случајној инфекцији, на милост и немилост 
природе, и сравњивао сам резултате поје- 
диннјех врста кромпира. о којима нећу ове 
године ннкаквпх података пружити. већ 
остављам за идућу годпну, пошто мнсдим 
са истим врстама на истом земљишту и 
мјесту, а са једнаком његом и идуће годп- 
не опите чинити. — Па тек послије двого- 
дишњих опнта моћи ћу, колико толико 
тачније одредитн суд за једну или другу 
врсту кромпира, како је у појединим мјестн- 
ма напредовала и у којој се мјери проти- 
вила болести, која је фитофтором (маћом) 
проузрокована.

Овакве опите корисно би бпло чињети 
на више мјеста наше домовине, јер треба 
да знамо, да је кромпир код нас једна пз- 
мећу најкориснијих бнљака. које наши те- 
жаци обдјелавају, и да не речемо сувнше 
— заступа у многим крајевнма домовнне 
насушни хљеб. Зато препоручујемо евима 
онима, који више разумију, а нарочнто 
свештеницима и учитељнма, којн су н по- 
звати, да шире просвјету и благостање на- 
рода, да покушају у том правцу радити, 
па било код сврје куће, или у школскпм 
баштама, а тај цосао не кошта нн мно- 
го трошка, нп труда. Таквнм бп радом кроз 
извјесно вријеме могли цружнтн помоћи те- 
жаку н казаги му, да је нека врста кромпп- 
ра добра за овај илн онај крај. те би ее тнјем 
начином у неколнко одужили како евоме 
позиву, тако и хришћанској дужиостн; а 
награда ће нам бпти велика душевна 
утјеха, која н јесте највећа за свакога

човјека, који жели добра себи самом и 
свом ближњем.

Без истрајног и разумног рада нн у 
каквом послу, а нарочито у псљопривреди. 
не можемо се надатн каквој великој ко- 
ристи; — зато треба да се својскн зауз- 
мемо око побољшања пољопривреде уопгате, 
јер „гдје пољопривреда пропада, ту п благо- 
стање“ опада, рекао је Бнзмар. —

Неће еувпшно бити. да се укратко 
упознамо с тим неирнјатељем (фитофтором, 
маћом) кромпнра. —

То је мала и проетпм оком непрп- 
мјетна паразнтска биљка т. ј. такава 
биљка, која није у стању сама себе нз 
земље храну примати, већ пријења на 
кромпир, нз којег црпп готову храну. На 
једном лпстићу може нх бити внши број, 
а кад је на једном лнстпћу толико, коли- 
ко их има на цијелој вријежи ! Помислимо 
кад толико множство обухвати кромппр, п 
стане му одузпмати храну, која је њему 
потребита за обстанак н развој — што би- 
ва с кромпиром ?

Кромппру мало по мало лишће обо- 
лн и иочну се на појединпм мјестима по- 
казивати мрке пјеге, које доцније по- 
црне; а чим му лишће тако оболи, не про- 
ђе дуго времена. нарочито ако су повољни 
услови за развој фнтофторе (маће), док ее 
и чнтава вријежа окужн, а доста цута и 
угнне. А пошто врпјежа оболи пли угине, 
не може ни сам плод, ако га је, напредо- 
ватн, нитп се, пак, можемо надатп на род 
— особпто ако је лишће још зараније 
проиало. јер бпљка, оставши без лншћа — 
остала је без врло важне чињеннце, у ком 
се збнвају разнн фнзиолошкп процеси, 
накратко, остала је без органа за дисање.

Свакоме је јасно и лако погодити 
што бива са животнњом, кад јој плућа обо- 
ле нли угнну

Но тај немнли н убнтачни гост кром- 
пнра не развија се сваке годнне једнако, 
нити. нак, у једно п исто вријеме развоја 
напада свога угоститеља, већ га неких 
година обухватн прнје, а другнх пак доц- 
није. а то зависи : од разних клпматских 
услова, земљншта, начина обрађивања и 
саме врсте кромппра. У случајевима, кад 
болест (фитофтора. маћа) обухвати кром- 
пир у доба ојачале вријеже, која је у ста- 
њу дуже времена противнти се своме го- 
сту. т. ј. не подлећи тако брзо. нити. пак, 
лишће иодпуно пропане. то нам још нзгле- 
да — да је у жпвоту. У том животарењу 
приспнје и врнјеме сазријевања н вађења 
кромпира.

Приетупимо ли у оваквим годинама 
вађењу кромпнра, радујемо се. кад внди- 
мо под појединнм вријежама, како нам се 
кромпир добро завпо н изобиљно родио. 
Алп. копајућп п сабирајући н даље кромпир 

- пзненаднмо ее н ожалостнмо, вндећп она- 
ко добро завнјеи кромппр, а међутим поло- 
впна или трећн дио трулпх, а та трулеж 
с дана у дан све впше п више раете, док
напошљетку не оетанемо без нпједног.

Станемо, иак чудећн се говоримо 1 
хфала богу, оклен се овај белај укоти и 
дође под земљом, а лншће је кромпнра 
бпло до пспред самог зријевања доста 
добро

Неки веле: „зађева“, други нак „муња 
их опалн“, а трећи „вјетар пх дохватио" 
и т. д Такво мишљење могло се је развнти 
код нашег тежака једно отуд, што ннје 
никад пмао нрплнке вндјетп нп на свом ни 
на туђем кромпнру какву болест, која

би била у стању такву штету проузроко- 
вати н оназадитн напредак и род кром- 
пнра; а друго. гато је прпје. него се 
фитофтора (маћа) појавпла, бивало неро- 
дица, које су опет надокнађавале родне 
годпне — те отуд се и могло развитн 
онакво мишљење и наде тежакове. Чак нп 
онда, кад су се почели гласовн разностн 
по кароду, да се на кромпиру појавила 
фитофтера (маћа), нијесу томе вјеровали, 
већ су тврдо мпслили, да је то те 
године вјетром плн хрђавим временом, 
догала на кромпнр „зађева“, и да је идуће 
године више неће бити. Но да бисмо се 
унеколнко упознали, како се размножаје 
н одакле се та болест увукла на кромпир 
— изложићемо у шљедећпм редцима :

Болест — цроузроковану фитофтором 
(маћомл преносимо за врпјепе сађења у 
самом кромппру, у којем је преко цијеле 
зиме болест учувана бнла у подрумима ч тра- 
повпма. У доба раста (вегетације) кромпира. 
не стоји забадава нн фитофтора (маћа,, 
нарочито ако јој наступе повољни условп 
за развој, већ полако пзраста на лишћу и 
образује ејеме, које сазревшп одпада на 
доње лишће кромпира, или га вјетар 
однеее по неколико миља цаљине на ври- 
јеже других кромппра и зарази их. Пане 
лп кпша, оплаче сјеме кпје падне наземљу, 
одакле се пренесе и на самн плод, који се 
прн подеснпм условима окужи На повр- 
шинн самог плода могу се развити нова 
сјемена, која се с водом оиет лако могу пре- 
нијетн и на сусједне кромпире и заразити. 
Оваквпм начином т ј. прелазећи болест с 
једне на другу, често се догађе, да у кратко 
вријеме све скоро оболе —

За почетникаје врло тешко разпозиатп 
болест. јер све пјеге. које се појављују на 
кромпир, нпјесу увијек проузроковане фи- 
тофтором (маћомђ већ има и другпх боле 
сти, које нападају кромпир, као на пр : 
„С1о8<ту'Ј1иш ћНупсит, ГизЈзропт зо1аш, 
бршапа зо1аш, РуЉгат ецшзеН." и др. Код 
ове посљедње болести „РуШгат с^швеН4, 
плод пагп, а лшпће кромпира ^стаје здраво. 
Кромпир пак заражеи „С1оз1гу<1гат ћи1у- 
псит“, изгледа мекан п жут, а уз то не- 
пријатно заудара иа кисјело масло; —дочпм 
обољелп кромпир фитофтором изгледа на 
зараженпм мјестима мркељав нлн црн као 
мрамор, тврд је н заудара као црница 
(ћитиз).

Та кужна и за кромпир убитачна 
болест (фитофтора, маћа) множи се и 
раепростнре врло брзо, како на пољу, тако 
и у подрумпма и траповима. а нарочнто 
при влажном и топлом времену

До годпне 1834 фптофтора једва је 
и позната бпла, а те годипе почела се по- 
јављиватн и шнрити у Ииглеекој и Ир- 
ској, али тек године 1845—1850, нарочито 
у Њемачкој, у таквој се мјери распросгрла 
била. да су се пољопривредњацн почели 
плашити, да ће им та кужиа болест 
спрнјечитн и учињетн крај сваком даљем 
обрађивању кромпира те и помишљаху на 
то, којом би га биљком могли замијенити. 
Али забадава! Што би нашему тежаку 
замијенпло ту корисну биљку ?!

Но, поигго се пронашло, да је узрок 
болести кромпира фитофтора — тражена 
су протнв ње разна средства. али осим 
профиластичких т. ј. таквих. којим се ра- 
шнрнвање болести предупредн — других 
ннје нађено.

Познато је: да фнтофтгрн врло до- 
бро годи влагл м најбоље се разшјл у то-

талмми од 5—25° С; на тешкој гњили или 
црвеници •арнје се развнја п више штете 
чинн кромпиру, нег> на црници, а најмање 
пак на пјескович/ој 8гмлл (пјескушн)’ на 
земљишчиу узвишеиом, вје.тровнма изнеше- 
ном, вичие мањ стрменитом, гдје се вода 
лакше циједитн могке — мање пати кром- 
иир. но у дубокчм, влажним и загушљивим 
долови ««.

Но пошто неможемон нијесмо увијек 
у сгању приправити такво земљнште, у 
којем би кромпир наЈ'боље чуван био од 
фнтофторе т. ј. препначитн тешку гњилу 
у пјескушу — то нам не остаје ништа 
друго, већ се латити других средстава, а 
та с.у: садити <амо здрави кромпир и тра- 
жити оне врсте кромпира, које мајмање 
пате трулењем А које су то врсте кром- 
пира, које најмање пате од фитофторе 
(маће) ?

Читамо у многима пољопривредним 
књигама и разнпм „фитопаталогијама.“ да 
најмање пате кромппри са дебелом кором, 
али то не вриједи за сваку врсту, као на 
пр за тако зване „Бсгсћспкаг1оГГе1,“ које 
имаЈу врло дебелу кору, али ипак веома 
пате од те болести. — Истина је, да 
к 'Омиирн са дебелом ко/>ом, нарочито цр- 
вени, мање тте него бијели кромиирч са 
танком кором.

0 горенаведеном свакн је од нас имао 
прнликч увјеритн се на нашим врстама 
крЈмпнра, јер „старн црногорски вролиир,^ 
како га ми зовемо — црвенкаст је н има 
дебелу кору — много мање болује, него 
„рускии и „бнјелиф који су бијели п с > тан- 
ком кор м

Но пошто нашп тежацп нијесу до 
сад ннкаквпх средстава употребљавалн 
против фитофгоре (маће), то се она, потпо 
могнута подеснпм временом за бољи разви- 
так, с године у годину, све већма умножа- 
вала и распростирала те је тим и кромпнр 
све јаче и јаче обухваћала н напредак му 
оназађивала.

Зато ако и даље оставпмо кромпир 
без рада, на милоет и немилост природе. 
неће дуго битн, а наш ће кромпир са- 
свијем пропанутн, и прилнке ће нас при- 
морати, да га избршпемо из плодореда 
осталнх пољодјелских биљака; а чим оста- 
немо без њега, остаћемо већином без врло 
важне помоћи, коју нећемо моћи другом 
каквом бпљком замијенити, којЧ би нам 
такве големе користн приноспла Да бисмо 
предупрнједнлн кужну болеет н кромпнру 
помоглн, не остаје нам ништа друго, већ 
прегнутн и употребитн сва могућа сред- 
ства против ње, која ћемо изложити у шље- 
дећем упуству:

1.1 Садчмо увијек само здравн кром- 
пир, а с.ве. нездраве и сумњпве одстранимо.

Најбољс бсмо учињетн, ако с јесени 
кад иочнемо вад^ти кромтр — изаберемо 
за садек (сјеме) кромиире нсиод здравих и 
необољслих вријежа, иа их у невелике го- 
милс оставимо на з о)но и чне.то мјесто. 
гдје није заг’/шљиво н сувиш н тжно или 
топло, иа их чешбе прегледгмо п болесне 
одма избацимо — а<о такчих има.

2. ) С ирољ‘ба, пре^ самим сађсњем, 
треба ионово кромиир добро иречледати и 
све сумњиве избаци ии; а да бисмо боље 
мог-ги свс с.умњиве оиазнти — нужно је 
кромиир добро водом исилакати и очис- 
титн.

3. ) Садимо кро чиио средње величине,
(цно), т. ј. ни много велик, нн одчеб, мали. 
јс.р велики, као шчо је доказао \Уо11пу и

Л И 0 Т А К.
НАПОЛЕОНОВА МАЈНА‘)

Нема жене која је родила толнко 
краљева, као Летиција Рамолино, жена 
Карла Бунапартеа, адвоката ајачиског. 
Од пет сипова њезиннх носилн с.у круну 
у један мах њпх четворица ; једна кћн јој 
бјеше краљица, друга књагиња. Од осморо 
дјеце само двоје; један снн и једна кћп 
не бјеху владари. Ово огромно насљедство, 
ове многе круне нпје стекао адвокат срећ 
ним парничењем. Кад је мало прнје него 
што ће букнути француска револуцнја. још 
млад, у тридесетосмој години жнвота Карло 
Бунапарте умро, оставно је удовици својој 
уз осморо нејаке дјеце само дуга. Госпо- 
дин адвокат, отац толикнх краљева. не 
бјеше вјешт тецнву а пије баш нмао нн 
откуд да тече. Бпо је човјек стаснт. лнјепа 
лнка и од нмена; породица му се могла 
више поноснти историјом, која је захва- 
тала неколико вјекова, него домннпјумпма. 
А на Корзнци и нема латифунднја: неко- 
лико кестенових дрва, парче винограда, 
једна њива н кућа у вароши броји тамо 
већ неколнко нмање. Од свега тога имао 
је Карло Бунапарте много мање него Ле- 
тицнја Рамолино, која је наравно по кор- 
зиканскнм појмовнма, била богата партнја. 
Обје породнце бјеху се доселиле на Кор- 
зику, али у то доба становаху тамо већ 
више вјекова и прнпадаху арнстокрацнји 
маленога острва. Обје породнце поносиле 
су се претцнма, од којих неки бјеху из-

*) Доносимо ову лијеву слику из „Жеиског 
Свијета1*, да у иото доба преиоручимо овај ваљани 
лист, који у Н. Саду излаап мјес.ечно а цнјена му 
је само једал фиорин.

врсни војници, другн штовања достојни 
свештеннцн. Онда је Корзика већ од не- 
кнх пет сто годнна прппадала Ђенови, 
али је е тровачком републиком овом по- 
готову непрекндно бпла зараћена. И сама 
природа на Корзпци удешена је за рато- 
вање. Цијело је острво стјеновито, брда су 
му шумом покривена а доље дубоке, узане 
и тавне. На Корзици се и људи рађају за 
рат. Страбо најстаријн географ, велп да је 
Корзиканац неукротим. да је корзнкански 
роб неупотребнва роба. јер илн ће се убн- 
ти, или је тако тврдоглав да га не можега 
употребити нн за шта. Кад су се Карло 
Бунапарте н Летиција Рамолино вјенчали, 
обоје веома младп, њему бјеше двадесет п 
једна. а њојзп четрнајест година, — рево- 
луција тек што није букнула, а кад је 
Летнцпја пето чедо под срце посила, ве- 
ликога Наполеона. који је етварао краље 
вине н краљеве. бијеснио је на Корзнци 
најжешћп рат. Сд опаености узела бјеше 
свој дио и жена: на коњу пратила је 
свугдје свога мужа, који бјеше ађутант 
Паскала Паолпја. вође устанка. Но код 
куће била би изложена још већој опасно- 
сти него у логору, јер напрнјатељ није 
таманно само устанике. већ и жене и дје- 
цу. Паолијеве револуције могла се Ђенова 
само тако опростнтн, што је цијело остр- 
во продала Француској, нека она чинп с 
њнме што зна п може. Паолн емигрнра 
у Инглеску а Карло Бунапарте постане 
француекн поданнк, прпмн звање и каснп- 
је пошаље свога већега спна Јосифа у 
францускп семинар, а мањег Наполеона, у 
француску војну академпју.

Можда п ннје био прост случај што 
се у тај мах Паоли и Карло Бунапарте 
растављају, гато је први емнгрпрао а дру- 
ги се погодио са новим господарем. Отац

Наполеонов, колико нам је жнвот његов 
познат, био је истина не по крвн. алн но 
темпераменту и укусу своме прави Фран- 
цуз нз XVIII столећа. Изворн га цртају 
као човјека љубазна, лаке крвн. жељна 
уживања н прилично раскогана. Нмао Је 
много дјеце, за седамнаест годнна орачна 
жпвота родило ду се тринаесторо њих, од 
којих је осморо остало у жнвоту и кад 
је умро најмлађи бјеше тек од године. алн 
се крај евега тог о свачем оринуо, еамо 
не о нмању. Кад је уиро бјеше малено 
имање жене његове доста оптерећено. 111 го 
породица није иосве посрнула, заслуга је 
Летнције Рамодпнове, која је исгина обо- 
жавала свога мужа. е њнме живјела у 
прнмјерно срећном ораку. алн ио темиера- 
менту и наравн није на њ ннчпм налн- 
чила. Мајка Наполеонова била је днвна 
жена говорн се да је била најљепша жена 
по цијелој Корзици. алн у тој лнјепој гла- 
вицп становаху мушке мисли; енергија, 
воља и еталност њена доликовале бн сва- 
ком човјеку. Наполеон је бар свагда го- 
ворио, да је мало же.на, у којих је толико 
воље и енергнје, колико бјеше у Летицнји 
Раиолиновој. У рату се јуначкн држала, 
а женн одиста ннје лако непрестано ја- 
хатн, у логору становатн, ноћу бјегати 
испред непрпјатеља илн овога гонити по 
непроходннм врлетнма. Ма да није посма 
трала жнвот оннм ведрнм оком као њен 
муж, инак му ннје ннкада пребацнла рас- 
кош његов; али је неуморно радила и 
мучнла се, уштеђујућн за дјецу своју од 
уста својих У Ајачу, за живога као п 
послије смрти свога мулса излазила је пе- 
дјељно само једаред из куће у цркву на 
службу. Послнје два старија спна посла- 
ли су п најстарију кћер у Француеку у 
васнитни завод за племићске госпођице.

Посље тога падне Корзика под инглеску 
власт. Паолн се вратн нз прогонства и 
тада јој упропасте још и то мало имања 
а њу са дјецом прогоне у бијели свиЈет.
Она се пребије у јужну Француску, у 
блнзину своме снну Наполеону, којн је 
онда теа артиљериекн капетан био. Како 
и о чему је живила са четворо још посве 
нејаке дјеце, н то више годпна у Марсељу. 
то се не зна ; јад и прекаран живот нема- 
ју кронике Живјели су можда у подру- 
му н иа таваници, будућп краљеви н кра- 
љице ходаше босн и у траљама; можда 
их је ранила туђа мнлост, ио који иут 
можда и постидно просјачење. За врцје- 
ме револуцноне анархије дође кућп и нај- 
старија кћн да дијелп с њпма јад и очај.
Мати толикнх краљева бјеше у то доба 
блажена кад је могла с котарицом на ру- 
цн изаћн па пијацу да купи шга дјеци за 
ручак

Посље тога се окрену коцка; њезин 
снн Наполоон постане царем францускпм 
н баци под своје жезло трећину цијеле 
Јевропе Свог старнЈ‘ег брата Јосифа на- 
чнни краљем шпањолскпм, млађег, Луја, 
краљем хо хапдскпм. створн и поклонн бра 
ту Жерому краљевнну вестфалску, најста- 
ријој сестри даде једну талијанску кња- 
жевнну, најмлађу сестру посади на нрест 
напуљске краљевине Сељачка Корнелија, 
као што Тен азива Летицију Рамолинову, 
бнла је мајка њпх шесторице владара, ста- 
новала је у великом двору у Парпзу, по- 
сље цара била је прва лнчност Наполео- 
нове импернје, рангом је била над цари- 
цом н свнма царским херп њама, титула 
јој је бпла МаЈате Меге, „ нођа Мати ;
алп све то нп је могло га је поколеба у 
њеним наравпма и ш -! укусу. Подно-
снла је помпу алг нлр поносила њоме,



АУегпег — прије шруну, потито заузимају 
веЛи ггросшор, ше тим више могу и сј/мена 
фитофтприног на еебе критп, — а чнм је 
вии/е гјемена. тим је више и болести.

Овеб мали кромггир слабо роди и 
даје мали гглод, и уз то још н таруне. јер 
неколнко доцније сазријева, а тим даје ве!у 
могубност да се болест развнје.

4.) Ако крижамо кромиир и кришг е 
садимо, вал>а ггазити на то да избјегавамо 
резање кромтгира у ггрчјеко, веб треба да их 
режемо уз дуж и што је више могубе оста- 
вљамо дка на кројевима, јер су најсиособ- 
нија за бржи развој.

5) Не ваља саднти танкс кришке 
кромпира и са мало ока\ — а то је код 
нас обччај, којег гиреба изоставити.

6.) Ако је мо’убе не садимо кроминр 
крајем баруштина н вода. на тсшк >м и 
влажном земљиигту, са загушљивим ваз- 
духом.

7 ) Земљу, у којој бемо кромггир са- 
днгаи, ваља, с јесени погнојишч и бубре 
одма заорати, како бн се кроминр бољс 
развио; али не смијемо су/и/ие ђубрити, 
нити ггик прсд самнм сиђењем, као што 
то код нас обичн-т чине у кубпцама мебу 
ђубре, које задржаје сазр < јевање кромггира,
— а гинм се баш отва/а иут самој бо- 
лести.

Пе ваља ђубритч кромиир са фрсти 
кнм гчојем ј-р стабљика узрасте велика, 
иуна је сока са танкнм и њежним тка- 
нмма, која су фишофга ри ггрпступачнија.

Ако запитате тежака: зашто ђубри 
кромпир пред самим сађењем — добићемо 
одговор: „кад не бих у кућице по мало 
гноја метнуо. не би ми се ништа родило“.

Истина је, да без ђубра. а нарочито 
мршаве земље, слабо би роднле; алн га 
треба с начнном н у вријеме употребити, 
јер нгго ће наш рад. кад од њега доста 
пута немамо користи, већ је, као што 
народна пословпца вели : „пуне очн, празно 
срце.“

8. ) Садпмо кромггир 10—15 цм. дубоко; 
гглтако м сасвим дубоко не смијемо кром- 
ггир садити. јер, ако га дубоко садимо небе 
ее дсбро завнти, а ако га гглиигко садимо
— лак/ие се сјсме фчтофтприно ггренесе на 
кромиир м ггрије га зарази.

9. ) Добро бемо у /ињети акп кромггир 
гтри/е но штп га ггочнемо садптн оста- 
вимо на кикво сухо и тоггло мјесшо, док 
ггочну ока бубрити, т. ј. гго мало кли- 
цати, гга г / тек онда садимо у земљу 
тогглн/у.

10. ) Бирајмо за сјемс (садек) оне вр- 
сте кромпира, за које се зна, да мање 
ггате од болести

За наше ггрилике најбољн су кром- 
ггири: стари црног< рски и ггроф. д-ра 
Меркр-а.

11. ) У јесен, ирије но што кромггир 
унссемо у ггодруме, добро их је оставити 
неколико дана на сухо мјесто, да се из- 
вјетре, осуие, ггак симо здраве, у мање го- 
миле раннмо у ггодруме, који морају бити 
чнсти, еухн и са довол.ном ггромајом.

12. ) У траггове. не валм кромггир 
остављати, јер често ггромрзне, или ис- 
труне од велике влаге, воде и загушљивог 
ваздуха; тита више догађа се нарочито у 
шогглијим крајев >ма, и уот/ште, кад отоггли 
ври/еме — да с згмља мало угрије, а влаге у 
шрагговнма има н сувише, те кромггир ггочнс 
клицати и тим губи од своје јачине, ушљед

често је шта внше под теретом њеннм и 
злопатила. За дугих година сиротовања 
толико је научила штедити, да је шиедн- 
ла и сада, што Наполеону не бјеше по 
вољп. ма да се и он грозио раскоша. Од 
цијеле породице њу једину није могла да 
заслнјепн чаробна срећа Наполеонова. За 
све врнјеме царства она је непрекидно 
стријепила, слутила је да је срећа њнхова 
и сувише велика а да би могла бити и 
стална, да ће посље безпрпмјерног лета 
доћи беспримјеран пад. И неуморно 1е 
текла својој дјеци, да бн се имали на шта 
ослонити, кад пм од све славе и величине 
не остане више до једне успомене. Бпла 
је непрекидно громобран нзмеђу Наполео- 
на и његове браће и сестара; захтјеви 
њихови тако нијесу ималп граннце као да 
су империју н француском крвљу стечене 
земље насљедилп од евога оца адвоката па 
пм се чисто чинило као да их је Наполеон 
у насљедству закннуо. А кад судба окре- 
нула против Наполеона, онда су и они, 
гоњенп можда нагоном самодржања. при- 
стали уз судбу и окомили се на-њ. Мати 
је бнла уз сина н у несрећи његовој. И 
одиста, Летицнја се показала као права 
краљица баш онда када се под ногама 
дјеце њене почелн рушнтн чудљнвом суд- 
бом поднгнутп престоли ; када је велики 
еин њезин био још само историска вели- 
чина и инглески заробљеннк на Св. Јеле- 
ни Пад п понижење. црну иеблагодарнос.т 
ц ннско опадање масе, која је за вријеме 
славе промукла вичући Осапа, једном рн- 
јечи све, што као неизоставна сјенка пад- 
не на онога, којн се са висине највпше 
властн сурвао у прах: од цпјеле наполе- 
онове иородице сносила јс с правим кра- 
љевским достојанством само ова матрона. 
Страховити пад свога сина нреживјела је

чега ннши је добар за сјене, ниши ггак за 
јело.

Затп тишо је више могу&е изб/ега- 
вајма, да не остављамо кромггир у трагго- 
вима, веб, ако не можемо имаши тако 
зване модерне и скуис ггодруме, то бар 
можемо уредити „ггодруме,- као што су 
кроз Хе/>цеговину, који не котитају ни 
много шруда ни трошка. а много <у бољи 
но траггови, којима треби осшавнтп један 
или два мала отвора са, страна, гга их 
ггрема ггриликама отварати и затварати.

Оспм овде наведених многа су се још 
средства препоручпвала тежацима, али сва 
су, мање више, недовољна или неумјесна. 
Тако на пр., неки савјетују : да се зара- 
жена цимпна пријед но што кромпир до- 
зрије убере и нзбаци — бесмислица је давно 
позната.

Каг§1еп препоручује: да ее заражена 
мјеста посипљу сублиматом — што је врло 
скупо н доста опасно.

А такођер је непрактпчно кропити 
кромпнр смјеоом-лијеком, спремљеном од 
коњског камена, креча н воде, као што 
БазциеПсш п РпШеихет препоручују.

Јепзепоу начнн саетоп се у том : да 
се одабрати кромпнр за сађење најприје 
мало на ваздух осушн, послије тога да се 
метне у повећи суд од плеха. којег ваља 
4 сата држатп у воду од 48 —56° топлнне. 
И доказује : да се овим начнном илн унн- 
шти влакно (шусеПит) фитофторе (маће), 
илн је онеспособи образоватн сјеме, а ме- 
ђутим да кромпир не губи нпшта од клп- 
цавости.

Но ни овај нам начин много не обе-
ћаје.

Иза овог не иреоетаје ништа друго, 
већ једпно наглаеитн нашим тежацнма, 
да се не осврћу на празне траднцнје. већ 
да озбнљно прегну н покушају, по наведе- 
ним савјетима и упуствима, да раде око 
кромпира и да у том раду пстрају и 
кужној болијести што прпје на пут стану.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цетиње, 16 новембра.

(Наименовање.) Њ Кр 15. Господар 
на нредлог својег мнниетра иностраннх 
дјел I, изволио је пменоватп за књажевског 
консула у Бриндизи, Г. Евгенпја Д' Ипо- 
лито.

(Троговинске везе с Италијом.) Г.
Рацани, агенат разних италијанских трго- 
вачких кућа, о чпјем смо успјеху у иред- 
прошлом броју говорили, добно је наруџ- 
бина, осим Никшића и Подгорице, још с 
Даниловграда, Ријоке, Бара. Његошч, п 
особито са Цетиња. Он преставља сљедеће 
фирче у Милану: 8ос1е1А <П Езр. е<3 1тр.
— Гга1еШ Вгапеа — А. ВтЈа — Ј. СБапоИЈ 
Г. В181ег1 — РЈгеШ — А. ВтЈа е Сотр.
— А. Вгтбћј — ИвеШш — Ма22от-С1сег1
— В1ги^ћ1 е Боп^о — Б Согге — К. Уж- 
тага — Гга1еШ Рап§га221 — Б. Вопогт — 
Гга1еШ СегсеШ — биссевбоп СагеДппЈ — 
РоИећ е Га1с1о1а — Мавз^т. ОапЈоШ — 
Соорегабта аз1е <1ога1е; у Торлну: Таћпопе
— Ггеип<1 ВаПог е Сотр.; у Пегиненгу: 
ВеШа е П§П; у Сарону: Баггагогп; у Кому: 
ВиггРСазсеИа — С. ИераоП; у Роу 1Кћ6): 
Гга1еШ Сго#По; у Брешији: ЕгеШ Когва; 
у Модени: Сг ВеПепћпп; у Парми: Тоз! е 
К1220П; у Фиренци: N. ХапписсР

јадница са двадееет и једном, а смрт ње 
гову још са иуних петнајест година. По- 
вукла се бјеше у Рнм и тамо је живјела 
не у празном сјају и таштнм помпама али 
али нпак онако, као што је то изискивало 
достојанство једне жене. која је мати то 
ликих краљева. Збирала је око себе све, 
сваку успомену. која је прнчала о велнком 
еину њезину. Најмлађу кћер своју. бившу 
краљицу напуљску, која се показала нај 
неблагодарнијом наспрам Наполеона, која 
је, да би себе одржала на престолу. сту- 
пила у ред гонилаца Наполеонових. годн- 
нама није пуштала преда се ; па нпје хтје- 
ла да прими ни своју снају, кћер цара 
аустријског, када јој је ова хтјела у Рнму 
да учини своје подворење Када јој енн 
бјеше на врхунцу своје силе и моћи. када 
је у руци својој држао судбу цијеле Је ■ 
вропе. ни онда се његовим геннјем ннје 
толико поноснла, колико сада у тешкој 
несрећи његовој. Могла је да опрости они- 
ма. који су се огријешплн о њега снлног 
нмператора; али никада није опростпла 
оннма. који су <е придружили хајци. што 
СУ се устремила на-њ у несрећп његовој. 
Она је била мкћ и велнчина још н онда, 
када еу краљевн дјеца њезнна били већ 
само пробисвнјети. Пепео њезнн пренио 
је њен унук Наполсон ГЦ. у Корзику н 
подигао над гробом њезинпм цркву Гроб 
мајке краљева олтар је а становннцн Аја- 
ча га зову олтар Корзиканске Ниобе. Над 
олтаром у црном мрамору урезан је златнпм 
словнмаовај натпнс: Мапа БеППа ВопараНе 
та!ег ге^ит. (Марија Летицпја Бонапарте, 
мајка краљева.)

---------- «0+----------

Све ове фирме судјеловале су да преко 
евога агента са лијеппм успјехом унесу у 
Црну Гору артикле разних својих инду 
стрија као: тканина, плетива. евиле, ћили 
ма, инпермеабила, кишобрана, кожа, кло- 
бука од еламе, концеларијских погргба, че- 
двцинала, ћоколате, биеквита, розолија, 
ви а, салума, сг ра и т. д. Ми ее надамо 
да ће овај повољчн почстак отвориги пут 
и другим производима и пољопривредним 
п индустријеким пз Италије у Цр»»у Гору, 
како би њени трговци могли биратн и на- 
бављзти робу и бољу и све по повољннјнм 
уеловима.

Г. Рацани нмао је част да буде прп- 
мљен ед Њ. Кр. В. Господара, па је с 
Цетпња отпутовао својим поелом у Скадар.

ГГпшу нам из Граба (Цуца):
Општина Грабска, обновивпш храм св. 

Нпколе, обратила се Његовом Впсокопрео- 
свештенству Господпну Митроиолнту Ми- 
трофану за освећење нстог. Господин Мн- 
трополитје на њихову доставкудао Архпје- 
рејскн благосов попу Крсту Вукотићу н 
попу Ристу М. Поповићу, да је оовете са мјо- 
сним свјештеиицпма. Освећење је бнло 5 
новембра. У неђељу вече стиглп су речени 
свјештеници на лпце мјеста, гдје су нашлн 
окупљенн народ и држалн вечерњу.

Сјутри дан окупно се ј силан народ 
пз околине, који је прпсуствовао освећењу. 
Освећење је текло овим редом : прво осве- 
ћење водице, па јутрења, освећење, н Бо- 
жанствена летурђија. Послпје освећења поп. 
Крсто Вукотнћ говорио је о значају дома 
Боњјег, а послије Евангелија поп Ристо 
М. Поповић о ггосјебавању црквс. По сврше- 
тку божанствене летурђнје говорио је пои 
Петар Мнјановић о подизању цркава.

Пред самијем храмом општина је ири- 
редила богату софру. Преко обједа поднгле 
су се неке врло лијепе здравнце; прву је 
поднгао поп Крсто Вукотнћ за здравље 
Његовог Краљевског Височанства Госпо- 
дара; другу поц Ристо М. Поповић за 
здравље Његовог Виеокопреоевјештенства 
Господнна Мнтрофана; трећу поп Петар 
Мпјановић за здравље храброг народа црно- 
горског, а четврту поп Стеван Кнежевнћ 
за здревље ктнтора и приложника нстог 
храма. Све су здравице попраћене са бур 
ннм жнвио.

Не могу ни ов<.м прпликом. а да се 
не похвалнм на гостопрнмству и љубавн 
народа цуцког, а оеобпто мора се одатн 
похвала господину Перу Гопчевићу, којн 
је добавио 3 врло лијепа звона „ при- 
ложно их истом храму. што нек му 
елужи на похвалу, а за његову душу и 
утјеху и за примјер свијем оннјем, којима 
је Бог удијелио лијепн ужнтак, те бн ка- 
дрн бнли приложитн божјим храмовима. 
Ово је похвално тнм већма, што исгн ?. 
Гопчевић, прилаже ова звона, као странац.

Странацковнк

(//з Глчвпог Одбора за иодизањс 
дома умоболнијех )

(Н аст а в а к)

Преко Окружног Катунског одбора н 
његовог помоћника попа Станка Буковиба 
приложили су из каиетани/е Бјелнчке:

Госп. командир Вукан Милић 10 ф., 
поп Станко Вуковић 5 фор., барјнктар М-то 
Боачин, водник Васо Симонов и Станица 
Мусина по 2 фор., официр Драгоје Нико- 
лин, официр Јанко Раков, Богдам Андрин, 
пјешак Саво Мирков, кмет Петар 'Буканов, 
Саво Бошков, кмет Псјо Јовов, Павић Но- 
ваков. Иеро Илнн. Спасоје Бошков, Раде 
Мнлошев, водник Саво Груичин, Иво Ва- 
сов, водник Никола Бошков, кмет Иван 
Кеков, Мпшан Милутинов, Саво Марков, 
Крсто Вуков, Кр-то Николин, кмет Вчсо 
Горчннов, водник Мато Перов, Петар Ш е- 
панов, Б»»шко Крстов, Петар Мићов, Мико 
Гледов. Саеван Видаков Горчин Ђуров, 
Драго Јоков и Фплип Крцуиов по 1 фор., 
водник Петар Николнн 50 н.. Марко Муснн 
1 ф, Томан Николин, Ћуко Томов. Бошко 
Андрин, Ђуро Рпстов, Мншан Радојев, 
Јанко Матов, Драго Радов, Кењо Ристов, 
Мило Лукин, Шулета Радојев, Пајо Јовов. 
Стенан Трипов, Томаш Иванов, Ристо Мар- 
ков, Вуко Савов, Диле Радојев, Раде Мо- 
лов, Саво Николин, Драго Андрип. Илија 
Андрнн, Никола Пејов, Мојо Шћепанов. 
Лазар Андрин. Јанко То^оров. Никола 
Андрин, Мрдо Лукин, Т>уро Бешувов, То- 
маш Кеков, Јован Лазарев, Јово Нсаксов, 
Бошко Перов. Новак Марков, Л <зо Радов, 
Закара Лукин, Саво Шутпн, Саво Илии, 
Ђуро Перов. Пернш < Новаков, Крсто Шу 
њов, Јошо Андрнн, Ђуро Лазарев, Буљан 
Милов, Јошо Ристов. Лука Симонов, Јука 
Павлов, Филип Никол. н, Радоје Зеков. То- 
маш Савов, Драго Радосанов, Мајо Радова- 
нов, Ристо Груичпн, Новак Ил »н, Јошо 
Ђуров, Стојдн Зекин, Никол! Мишуров, 
Митар Баров Јован Плин, воднпк Јован 
Акдрин, водник Милован Рпсгов, Јован 
Радов, Видак Радов, Рате Гајов, Ђуран 
Лазарсв, Стангсо Аидрин. Раде Лазарев, IIIа- 
лета Баров. Саво Лукии, Крето Ристов, 
Божо Лазарев. водник Лука Савов. Ристо 
Ђуров, Марко Милошев, Илија Симов. Спа- 
соје Рамов, Петар Иванов, Андрија Нова- 
ков, Радован Милутинов, Пејо Ристов, Пе-

тар Мпшуров, Јоко Малезин, Крсто Мар- 
ков, АндриЈ’а Крстов, Ђуро Васов, Мајо 
Боичин, Васо Андрпн, Раде Јованов, Ђуро 
Јованов, Никола Ристов, Ђоко Ђукаиов, 
Новица Ђуров, Шакоје Филипов, Шого 
Буљанов, Лука Мусин. ла Зек . Бог- 
дан Перишин, Станоје М »пковсн, Милутпн 
Лукпн, Митар Николин, Лазар Јованов, 
Драго Мијов, Никол Богаков, Ђурнца Бог- 
данов, Саво Пуров, Ђоко Бошков, Богдан 
Ђуров и Иван Андрин по 50 новч., и бар- 
јактар Ђукан Мпрков 1 фиор.

Свега фор. 104’50.
Од прије: „ 27003-34, ок. ж. 24787,- бр. 276. 
Укупно-. „ 27107 84, „ „ 24787; „ 176

(Наставиће се.)

РАЗНЕ ВИЉЕШКЕ.

(Напуљ.) Између толпких великих 
градова италијанских највећи град Напуљ 
данае привлачи пажњу не само Италнје 
него „ остале Јевропе, п то усљед резул- 
тата општинских избора. Од како је На- 
иуљ ступио у једннство Пталије, која је 
дарпвала градовнма самоуправу општинску, 
људц којп су долазили на општинску 
управу злоупотребљавали су власт тако, 
да је грађанство све више подизало тужбе 
на све веће општинске намете. Све борбе 
при општинским пзборима потицале еу из 
личног користољубља и влада Ј-е узалуд 
шиљала краљевске комесаре на општину ; 
зло је било ухватило такав мах да је из- 
гледало, да ту нема лнјека. Док прогале 
године један од главних људи те неса- 
вјесне чете, која је влоупотребљавала нма- 
ње опћннеко, члан парламента Казале не 
подиже тужбу протнв једног социјалистич. 
ког лнсга, који је откривао те злоупотребе, 
Али па еудбеној расправи буде доказано- 
да је тај лист истину говорио, и Казале 
био је принуђен да даде оетавку на управу 
и на мандат у парламенту, усљед чега је 
н ције-за општинска управа дала оставке. 
Тада је влада распустила општнну и пре- 
дала управу краљевском комесару, којн је 
одма саставио једну комисију од 40 особа, 
да проучп дјеловање општинских управа 
од назад 40 годнна. Пресједникои те ко- 
мисије био је наименован сенатор Слредо, 
којп је ту скоро, послије 8 мјесеца рада, 
издао извјештај те комисије у два тома 
велнког формата, сваки по 800 етраница, 
н тако су бнли откривени правн ужаси, 
што су почнниле разне општинске управе. 
II то је све јасно доказано. Само да наве 
демо поткупљивост листова. Један лнсгје 
оштро нападао опшгпнску управу, п од 
Ј’едном је престао, кад је један члан тога 
лнста бно наименован иншпектором град- 
скпх трамваЈ‘а. Но особито се ту користовао 
познатп новинар Скарфољо н његова гоепо- 
ђа чувена сннсатељка Матилде Серао. илае- 
ници листа. Скарфољо се мијешао у свим 
гранама општинске управе и стојао у вези 
преко својих сарадннка са Казалом. Он је 
нападао на опћинску управу док би је 
принудио да испуни његове жеље, које еу 
однле на то, да има удјела прево својих 
људн у свима опћинским концесијама. Пма 
један свједок којн каже, да га је у једној 
прилици Казале послао код Скарфоља, да 
га подржава, а Скарфољо је пристао уоло- 
вом. да му одма пошље готовине 5,000 а 
35,000 на писмено. Један бивнш префект 
свједочи да је Скарфољо с Кавалом радио 
о њеким врло тешкпм спекулацијама на 
рачун општине са миланском банком. која 
пм је обећавала по милиона лира својих 
акција по номиналној цијени. За подржа- 
вање концесионера општинских бања Скар- 
фољо је добио 12,000 лнра. ајош крупнијв 
цифрс од концесија трамваја и освјетљеља. 
Матилде Серао је дијелила чнновннчка 
мјеста у опћинн за новац. А нма случајева 
да је узииала новац а мјесто нс давала 
нитп нонац повраћала. Отуда се тумачи, 
што су Скарфаљо и Серао моглп својим 
парабродом чннити излете цо средоземнол 
мору. Ово је само један примјер како се 
злоупотребљавао општпнскн новац Послије 
публикацпје овог извјештаја сепатора Са- 
редо-а слиједили су општински избори, 
прн којима су побједили свн кандидати 
странке. која сс подигла протнв досадањих 
општинских управника, на броју 64, међу 
којима нма и десет социјалиста. као што 
је и право бнло, јер оу соцјалнети смјело 
изнијели злоупотребе опћинске управс иа 
видјело. Странка пређашњих општннеких 
управника остала је еасвим иоражена, до- 
бпвшн само 393 гласа, док је н »ва општнна 
изабрана са 1933 гласа. Ова побједа над 
бившим општниским управн .цима у Иапуљу 
сматра се као почетак преп »рода у жнвоту 
општннске самоуправе јер ће се и остали гра - 
дови тргнутн н цовешће се истрага против 
досадашњих општинскнх управа, што све 
иде у корист нове владе, а наравно на осуду 
прошлих влада, које су те покоре тријеле. 
О овомс догађају говоре сви јевропски 
листови, јер је овај примјер добро дошао, 
да се отвору очи грађанству, које еноси 
намете општинске на корнст цојединих спе- 
куланата, хвала општинској самоуправи.



Т»р Беж ,.ђ. Бира".
АТИНА, 11 новембра. — Пре- 

е‘ дник мннистарства Теотокис дао 
;; оставку

АТИНА, 12 новембра. — Ново 
министарство овако јо састављено: 
Зајмис пресједник и ииострапнх дје- 
ла а привромено и правосуђа, Три- 
андафилакос унутрашњих дјела То- 
палис мрнарице, Монферато цркве- 
них дјела и наставе. Негрис финаи- 
сија, Корпас рата. Миннстри ће сју- 
тра положити заклетву, па ће камара 
одложити сједнице.

ПАРИЗ, 12 новембра. — Турски 
отправник послова саопштио јо Дел 
касеу. да је Порта по њоговом за- 
хтјовању овластнла фраицускп ста- 
ционор „Ламонета ' да уљозе у Дар- 
данеле.

КАНЕА, 12 новомбра. — Принц 
Ђорфе стигао је у Суду на једном 
руском параброду.

АТИНА 12 новембра — Краљ 
је узалуд молио Тоотокиса да оста 
ие на влади. Теотокис се пзјавпо 
пријатељима да одстуиа, како би 
нова влада нстражила истпну у 
песрећном сукобу војско са фацима. 
Воћина Тоотокпса подржаваће ново 
министарство.

СИРА, 12 новембра. — У ве- 
лнком клубу градском прнређепа 
амираљу Кал>ару, који је пресједник 
суда у здравици изразио благо :ар- 
ност Грчке прома Фраицуској. Ка 
љар је одговорио да Француску но- 
просиано одушевљава живо прпја- 
тољство према грчком пароду.

АТИНА. 13 новембра. — Ново 
министарство прложило је заклотву, 
на је одложпло сједнице парламента 
ва 40 дана

ВЕРЛИН, 14 нооомбра. — От- 
ворен је рајхстаг. Прво читањо та- 
рифе отпочеће 2/12. Федералнн са- 
вјот примио је поморски буџот за 
идућу годину, којн износи 209 ми- 
лиона.

РИМ, 15 новембра — Камара 
је отворена.

БЕРЛИН, 15 новомбра. — Прн 
расправи интерпелацијо о двобоју. 
министар ратни Гозлер нзјавио јо. 
да су официрн подложни закону као 
сви други графани.

БУКАРЕШТ, 16 новембра. — 
Крал. је отворио парламентарно за- 
сједање престонпм говором, истак- 
нувши да јо Румуњска са свнм 
државама у најпријатељскијим одно- 
сима. Радњу парламента олакшава 
јевропскн мир. о ком со постојапо 
брину велике снле.

БИОГРАД, 17 новембра. — 
Руски министар Чариков повратио 
се са свога допуста.

ЦАРИГРАД. 17 пов. —Султан 
јо примио у аудјенцијн француског 
посланика Констана.

Службене Објаве
О Б Ј А В А.

Петар Милов Поповић из Сотонића 
позива се овим, сагласно рнјешењу од 7 
октобра ов. год. под број 1275. Књажевског 
Великог Суда, да се у року до 1. марта 
идуће 1902 год. пријави Књ Окружном 
Суду на Виру, ради поравњања или испла- 
те дуга својим дужнтел.има; у противном 
ће се намир учинпти од његова имања о 
наведеном року.

Крој 938. IV 1901. 152.
В и р, 15. октобра 1901 год.

Ин Канцеларвје 
Кн>. Окр. Суда на Виру.

Р. 74 Бр. 196 __  3-3
О Б Ј А В А.

Износи се на јавну продају 1 рало п 
% земље Машана II. Ћетковића у Рубеже 
у једном комату са границама:

Од истока Перко Ђетковић, од запа- 
да сеоски пут, од сјевсра и југа сеоски 
комун. Поменутп комад уцијењен је 200 
круна. Лицитација ће бити у канцеларији 
овога суда на 30 новембра, т. г. од 2 — 4 
часа посље подне: — с тога се иозивају 
сви онп, који би жељели купити речену 
земљу да присуствују продаји као и они 
који имају право прече купње. Напомиње

се да купци положе кауцнју 10% од про- 
цијењене вриједности при лицитацијп п да 
се продаја неће уступити испод % проци- 
јењене врпједности.

Број 526
Никшић, 1 новембра 1901 год.

Кап. пикшаћеки Бошко Мијушковић.
Р. 115 Бр. 207 ' 2 -2

0 Б Ј А В А.
Костантин Бећиров Ушћумлић (Ву 

кајловић:) из Пиве, назад 22 годпне, по- 
шао је у иностранство. Његова блпзика 
моли да се о његовом опстанку пли неоп 
станку Суд увјери. Усљед чега се овим 
умољавају сви они који би о реченом Кон- 
стантину што I од зналн, да подпиеатог 
обавијесте.

Врој 1612.
Нпкшић, 3 новембра 1601 год.

Окр. Суд
предсјвдннк окр. кап. Обрен Ннкови!.. 

Р. 58 Бр. 208 2—3

О Б Ј А В А.
Којом ее пзноси на јавну нродају 

кућа Јакупа Зиихасовића у старој варошн. 
Помснута кућа је нч тавчн и састојн се из 
једног одјељења. које нма дчзкине 6, а ши- 
рнне 5 м. 80 пм. Осим тога има хајата 
(гријема) исто на таван од иете величипе 
као п кућ.ч; а кућа је уцијењена 450 кр 

Ко би желио гпреречену кућу купитп 
нека се пријавп у капцеларији Окр. Суда 
на 7 децембра т. г. у 4 уре ио подве, ђе 
ће се тога дана лицитацнја држатн. Лици- 
танти су дужни положиди 10% од процн- 
јењене вриједностн у име кауције у гот< 
в. м новцу пли сигурној залози или пак 
јемству. Напомиње се пак, да се р« чена 
кућа на означенп рок. као нч на други, 
којп би иза овога сљедовао, неће уступити 
пспод процнјењене вриједности, већ на тре- 
ћем али ннкако испод % процијењене ври- 
једности

Број 949.
Подгорица, 6 новембра 1901 г.

Из. Канцеларпје Окр. Суда.
Р. 148 Бр 209 2-2

О Б Ј А В А 
Према наредбн Књ. Окр. Суда Рије 

чког од 5 новембра 1901 год’ број 775— 
уУ - 1901 - 81 а на основу пресудс Књ Вел. 
Суда од 31 октомбра 1901 год број 1261 
Овијем се износп на јавну продају имовина 
Селмана и Таира браће Перкочевнћа из 
Жабљак.ч, земље орачнце рала 15- %• %« 
а косачице коса 3. % за измвру њихових 
дугова. Купци тогд имчња не могу дићи 
чипчије са нстог нмања. п<> само од чинчпј.ч 
приматн дехотке, које су нрнмали Перко- 
чевићи.

Имовина се еастоји сљедећа п >д Жа 
бљак у тако звата мјеста:

1. У Дебели врбиш рала 3. % 
оранице граннчн Мпћо Пејовић, Јако Са- 
вов, Маркч Шутов и Сеочанин, прецијењено 
круна 662.

2. На Гл.чвнцу Амичића рала 3 ора- 
нице граничн Јоко Аидрин, Илија Мићу- 
нов, Јокица Савов и Зеиа Ахметова нроци- 
јењено крун.ч 600.

3. Н< Главицу Ампчпћа р.чло 1. ора- 
нице гранпчи ЈокицаСавов, Илија Мићунов, 
Зеиа Ахметовч п Ђуро Андров процијење- 
на круиа. 200.

4 У Огр>ђе рала 2 орчнпце граинчи 
Алпл Османагнћ Филип Иванов, р. Шегрт- 
ница и Перк >чевић нрецијсњено крупа 360.

5 У Ограђе рало 1 % орчнице гра 
ипчи општинекн пут, Таир Шаркић, Стево 
Сввов ироцијењена кр. 270.

6 У Ограђе рала 2 оранице граничи 
Алил Османагић, Јако Савов н Митро Јо- 
вов пр •цијењсна кр. 360

7. На Балије рчл • 1 оранице гран! чи 
Митро Лазов, Алил Османагић, Мићо Ма 
лишин и Тапр Шаркић процијењ но кру- 
на 160.

8. На Љзе рала 2 оранпце граничи 
Митро Јовов, општпнски пут, Ђуро Који. 
чин п Мујо Ђуровић процнјењено кр. 200.

9. У Спајића-Луг косе 2 косачице 
граничи Митро Јовов, Новак Ђоков, Ска- 
дарска ножнца и Митра Петров проције 
њено круна 200

10 У поље Понареко коее % коса- 
чице грчничи Црковина, Пеко Гошов и 
Селнм Перкочевић процнјењено кр. 180.

11. У пољо Понарско коее, %. %, 
лосачице Илија Мићунов, Пеко Гошов и 
Мића Пејовић процијењено кр. 90.

Ова нмовпна уцијењена је да вриједи 
свега круна 3282.

Позквају се сви они, који би жељели 
речено нмање купнти, илн онн који имају 
каквог стварног, дуговинског н држитељ- 
ског права над њнм, као и онн који имају 
права прече купње по Зчкону, да уз кау- 
цију од 10% процчјењене вредности при- 
суетвују распродаји.

Лицитација ће се држати у канцела- 
рији капетанског подписатог суда, прва 11 
дсцембра 1901 год. друга 11 Јануара 1902 
год. трећа 11 фебруара 1902 год.

На горња два прва рока речено има 
ње неће се продати испод процнјењене вре-

дности, него тек на трећем али не испод 
%. процијењене вредности.

Број 174
Жабљак, 9 новембра 1901 год.

Кап Мићо Коетић
Р. 410 Бр 210 12

О Б Ј А В А 
Са овчм се пзносп на јавнп иканат 

од нмања Николе Станиспина Вукчевића 
% земље н прн земљп 2 лиегоејека горе у 
тако звано мјесто Попратница за измир ње- 
говог дуга којега дугује Пеку Савову Вук 
чевићу у износу кр. 225, и 50 хелера, 
које имаће процијењено је но Закону про- 
даје нецокретности за % више но Никола 
Пеку дугује у износу кр. 336 и 83 хелера. 
Поднисато имАће граничн од истока Мата 
Машова гора од југа Благоте Лукнна гора 
од запада Јоша Вучпнина гора од сјевера 
истп Ннкола новијем мергинима које еу 
вјсштаци уетановнлн На нодппсато имчће 
лицнтираће се на 29 новембра, на 29 де- 
цембра ове годнне и на 29 Јануара 1902. 
год. На прва 2 рока веће се никоме усту 
пнт изпод процијењене вриједности, но т«к 
нч трећем року рли ни на трећеи никако 
испод двије % цроцијењено вриједностп. 
Лицитанти морају дати кауцнје 10% у 
новпу, залози нлп сигурна јемца који ће 
зато одговорптн пропнсима XVII раздјела 
општ: имовннског закона

Са овпм сс позивају и они којп пма- 
ју право прече кунње по чланку 55 имо- 
винског зчконч дч се пријчве суду пријед 
почетка прве нродаје. Лнцитација ће бчт 
на лице мјеста код подписатог судч.

Број 154
Попратницч, 29 октобра 1901 год- 

Капетан Јоко С. Радуновић. 
Писар Јоко С. Ђуришић.

Р. 206 БрЈЈЛ 1-2
О Б Ј А В А 

Овнм се износи на јавну продају осам 
п черек рала оране н косане баштпне 
Јакова Недина Расичаннна за нзмир дуга 
што дугује свопм дужитељнма Поменута 
земља и ливада налази се у Липово а у 
два комата и то: у доњи под оране 3 рала 
н ливаде % уцијењена је круна 440 а 
граничи : комуиом и ливадом Новицс Пу- 
нишина Другп комат у горњн под оране 
рало 1 */4 а лнваде коса 1*/4 уцијењена је 
круна 290. граничи: са комуном и лпвадом 
Милије Томова. Позпвају се сви они који 
бн жељели речену земљу и лнваду купитп 
као и они којп имају право прече купње 
да уз кауцнју од 10% врнједностн прнсу 
ствују распродајн Лицитација ће се обав- 
љати у Лнпово на лицу мјеста код подпи- 
сатога и то прва на 22 новембра ов. год , 
друга опет за 30 дана од прве. На првп 
рок неће се речена земља уступити пспод 
процјене, већ иа другом року алп не нн 
тада испод процједе, већ на трећем али не 
нн тада испод % процјене.

Колапшн, 22 октобра 1901.
Кап. Малин Радови!..

Р. 174 Бр 212__________ 1 — 2
О Б Ј А В А.

Којом се износп па јавну продају кућа 
Павла Латковића у старој вароши. Поме- 
нута кућа је на таван, која се састојн нз 
два одјелења н то : кужпна од дужине 8, 
а гаирине 7. м. камара дужине 520 а 
ганрнне 450 цм. портика између кужнне 
н камаре 3 дужине а 3 м, ишрине. Осим 
тога пма прп кућн земље и башче око 
једног рала земље, а кућа и земља уцп - 
јењена је 900 круна.

Ко бп желио гореречепу кућу куип 
тн нека се пријави у канц. Окр. Суда на 
дан 8. децсмбра т. г. у 4 уре ио подие, 
ђе ће се тога дана лнцнтацпја држатн 
Лицптанти су дужнн положитп 10% од 
процијењене вриједноети у пме кауциЈС у 
готовом новцу плп сигурној ЗЧЛОГИ ИЛИ 
пак јемству. Напомнње се пак. да се рече- 
на кућа на означенн рок као ни на дру- 
гн, који би иза овога сљедовао, неће 
уступптп нспод процијењене врнједностн. 
већ па трећем, алп ннкчко нспод _/3 иро- 
цијењене вриједности.

Број 155.
Подгорнца, 7. новембра 1901 г

Нз Канц. Окр Суда

Р. 168 Бр. 213 1—2

О Б Ј А В А.
Земља Мнлосаве Борове нз Новога 

села налазећи се у Крпваје сагласно објави 
овога суда од 4 октобра текуће годпне, није 
продата.

Позивају се сви онн који желе купи- 
тн и онн којп нмчју право прече купње 
мсђу блпжњпком — да буду присутнп 
продаЈ’и — али не ће се нн на ов.чј’ рок 
продати испод % процнјене. 3»мља ииа 1. 
рало орачпце. процијењено је круна 140.

Продаја ће се држатп код ппсара 
капетанског у Косови-Луг 4 децебра т. г. 
у три уре посље подне.

Број 80.
Ново-село, 11 октобра 1901 год.

Капвтав Томнца Петков.
Р. 146 Бр. 214 1-2

Приватне Објаве.

1ашиб Нате
Направл>ање 

парних макина, 
парннх котлова 
и парних лађица 
п) прописима Л’. 
и к. ратне ма- 
рине.

„ Направља - 
ње трансмисија и 
колн.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча. “

„Ноиравке“
Г I II М Е: М 0 I. 0 ИЈМ6 0.

п. II. Бр 20 10-20

И А 3 II А љ е:
Свнм г. г. тр) овцима из Црне Горе, 

који бнше жељели трговатп „чисто руским 
чајем" Браће Попова. или другом каквом 
фирмом, нека се обрате подппсатом, којп 
неће пожалитп труда, само да би се што 
боље распространио руски чај у Црној 
Горн. а не онај чај из Царпграда, у раз 
ним бојама. и који у мјесто помоћи трује 
народ. Подпнсати вршн све наруџбине та- 
чно ц брзо. а према захтјеву шаље н му- 
стре на оглед

Адреса:
М-г СНоуапш 2ес Коз^јИ 8 /Боп Киззје 

Кие Ма1ч баЗоучја Х-го 25.
Р. 86 Бр. 29 3—3

Н Г В А Д II С Т II .1 Е I’ II Ј А
РОЗОЛИЈА МАРАШКИНО, ЕЛИЗИР „ВАЛХАЛ", 

ПЕЛИНОВЦА И СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

%. С. Матавуља 
1Либ ник — Далмгција 

Нреиоруча своје производе.

Пп Бр. 32 3—6

0 Г Л А С
КуГу двокатну мога оца 

у „Катуиској Улицн* број 22. 
проднјем из слободне руке.

Кунац пека се изволи 
пријавити дољеподписатом о 
нагодбп продаје.

II. Радичевић.
Р. 25 Бр. 34 2—5

0 Б Ј А В А.
Сакојом објављујем да се мој сестрнћ

ДИМИТРИЈЕ НИКОВ РУТИЂ (РУСИЋ)
преселно у вјечиост 21. овтобра ове године 
у Бањојлуци.

Но пошто се покојнпк није никад 
женио, а ношто је иза себе оставио нешто 
пметка, то овпм објављујем ако је жив ње- 
гов брат Фнлпп, плп који од покојннкових 
правих ујака: Томо или Лука. синови Ђор- 
ђије Гвозденовнћа, нлп њихов ко, нек се 
што прнје са чпстим доказима потписаноме 
пријаве.

Даље објављујем, да сам о Филипу 
п о Луки д<> сада слабо што чујао. а Тома 
сам гледао још 1853 г. у Хасанпашиној 
паланци, н тада од њега чуо да је ожењен 
из околнне исте вароши.

Молпм ко би знао што о њима опшир- 
није, нек ме што прнје извнјеети. 

Подгорица. 5. новембра 1901.
Андрвја Гвозденовић.

Р. 125 Бр. 37 2-3

—** ->•

Уроднпв: Др. Л. ТомановиЂ. Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц Државној Штампарпји.


